

今日观察

以计量为支点 护航质量强市

本报记者 王琼梅 文/图

购买的海鲜有没有缺斤短两、眼镜店配镜的度数是否准确、米面油的实际重量与包装所示是否一致……计量工作一头连着消费者，一头牵着市场。从生产到生活，从经营到竞争，计量深深植于社会的肌理之中。在市场经济蓬勃发展的今天，它更是与国计民生息息相关，成为科技创新的引擎、控制质量的基础、贸易往来的纽带。围绕服务群众、服务企业、服务社会的这一中心，昆明市市场监督管理局聚焦市场监管工作主线，多措并举、广维度开展计量监管，协助推进计量体制机制改革，更好发挥计量基础性作用，以计量惠民、质量强市为支点，护航区域经济社会高质量发展。



引入信息化手段 动态监管更具针对性

从衣食住行到医疗问诊，从商场超市到集贸市场……市场监管涉及的范围非常广泛，加之市场主体的行为变化是动态的，这给市场监管和管理带来了困难和挑战。如何才能编织一张覆盖的大网，实时掌握市场主体的行为，形成“一盘棋”的格局？信息化时代，互联网手段的介入或许能带来正向效应。

在采访中，昆明市市场监督管理局计量处处长晏冰多次提及“云南省计量信息管理系统”（以下简称“强检系统”）这一新工具。她认为，信息化手段的引入，对于完善基础数据，引导市场主体规范自身行为，提升计量监管能力和水平而言大有裨益。

经云南省市场监督管理局升级改造后的“强检系统”于2020年1月1日起运行使用。系统投入使用后，对纳入“目录”范围的计量器具，以及社会公用计量标准器具及企业最高计量标准器具开启网上备案和网上报检功能。该系统运用信息化手段，实行强制检定计量器具备案、报检、检定结果登记等“一网通办”，让数据多跑路，让群众少跑腿。群众和企业办理强制检定事项实现“一趟不用跑”，极大方便群众和企业办事。计量监管部门可通过系统，及时了解掌握辖区内强制检定计量器具基本情况，实时筛查超期未检或检定不合格的器具，重点进行监管，提升工作针对性、有效性。

东川区是“强检系统”推广和使用较好的地区。该区积极引导企业登记使用信息系统，截至10月底，共有112家企业或单位用户注册登记，计量器具880台，器具受检率达94.99%，检定合格率超过97%。

“我们结合实际并按要求整改完善，同时加强与相关单位的对接沟通，争取早日全面完成达标工作。”晏冰表示，按照《昆明市人民政府关于贯彻落实国务院计量发展规划（2013—2020年）的实施意见》的要求，全市强检计量器具受检率要达到95%，合格率达到95%。

加强民生领域计量监管 维护消费者权益

周末早晨，走进和平村海鲜综合市场国福店，前来采购的客流很大。在市场出口和入口的地方，公平秤摆放在十分显眼的地方。公平秤上清晰标注着公平秤管理人员、市场监督管理部门、报检机构及五华区市场监督管理局投诉的电话，不少消费者习惯性拎着海鲜来称重。

昆明市市场监督管理局计量处相关负责人介绍，这只是集贸市场计量检查的一个缩影。集贸市场计量与民生的结合度是最高的，在该类市场开展专项检查是昆明市市场监督管理局的重点工作之一。今年的集贸市场计量专项检查工作内容更为细致，概括而言包含三大部分：一是每个进出口是否设置公平秤，公平秤是否合格正常使用，公平秤上公示的举报投诉单位和电话是否有效；公平秤是否建立管理台账、公平秤是否存在未经检定、超期使用情况等；二是是否制定计量管理制度，是否建立集贸市场计量器具台账、是否存在超检定周期使用等情况；三是是否存在使用改装、不合格的计量器具的行为，是否存在使用国家明令淘汰或者禁止使用的计量器具的行为，是否存在故意破坏计量器具准确度的行为。

截至2020年11月，全市公平秤配置数量较2019年增加169台（件），受检率、合格率均达到100%，实现2个100%目标任务；全市在用经营秤受检率99.1%，较2019年提高2.6%，合格率96.2%，较2019年提高2.3%；更新公平秤举报投诉单位和当地12315举报电话的公示牌145个，实现100%更新并有效粘贴；查处不合格计量器具865台（件），查处计量作弊行为131件。

“市场开业前便按照监管部门要求配备了公平秤，现在，该市场共有公平秤1台。与普通的天平秤相比，海鲜的单价较高，且重量与冰

冻、加工等环节关联度大。购买海鲜的顾客60%以上都会选择使用公平秤复核重量。公平秤的配备和检查，有利于维护市场秩序、保护消费者权益、解决消费纠纷。”

和平村海鲜综合市场国福店总经理张洁介绍。在该市场经营海鲜的杨兴美表示，公平秤对于消除消费者的疑虑而言是非常管用的，也是对诚信商家的一种支持。“我们店里还装了监控，全程记录消费过程，让顾客放心、安心消费。”

集贸市场计量检查仅仅是昆明市市场监督管理局日常工作的一部分。近期，他们还通过“双随机、一公开”监管方式，在全市范围内随机抽查加油站10家，检查加油机174台，合格174台，合格率100%；随机抽查眼镜店10家，检查光度计、验光配镜组等40台，合格40台，合格率100%；随机抽查医疗卫生机构10家，检查各类医用计量器具156台（件），合格156台，合格率100%；随机抽查10家能效（水效）标识生产经销企业，检查产品2164台（件），合格2149台，合格率99.3%；随机抽查农贸市场20家，检查电子秤2321台，公平秤61台，合格率100%。

开展包装商品净含量检查 引导诚信体系构建

“包装上标注5升的食用油，其净含量只有4升。”这是昆明市市场监督管理局计量处工作人员在实际工作中遇到的一个典型短斤少两案例。该案例存在的典型问题是包装商品净含量不达标。规范商品包装、保证净含量与包装所示一致，也是昆明市市场监督管理局计量监管的工作范畴。

在珍茗呈贡生产基地的公告栏里，贴着天然泉水的检验报告，上面清晰的标注着产品名称、规格、批量、生产批号等。该基地总经理常兴明介绍：“每天

每批次产品我们都要做净含量的核定，此外每个季度都把抽样产品送到第三方机构检验，保证产品质量达标。”昆明市市场监督管理局不定期到厂里直接随机抽检，10天左右反馈结果。“我们对产品质量尤为关注，在监督管理局的抽检中，每次都是达标的。”常兴明认为，主管部门的介入和抽检，有助于规范企业竞争行为、维护消费者权益。

近期，根据《国家市场监督管理总局办公厅关于开展2020年定量包装商品净含量计量监督专项抽查的通知》《定量包装商品净含量专项抽查“双随机”工作实施细则（试行）》要求，昆明市市场监督管理局开展了对米、食用油、杂粮、小食品、化妆品、合成洗涤剂及6类定量包装商品生产企业生产的定量包装商品净含量进行监督抽查，随机抽查了6类定量包装商品生产企业11家，检查产品23个批次，合格23个批次，合格率100%。

晏冰介绍，此次抽查是通过信息系统随机抽取的方式，合格率较高。这两个原因：其一，本次抽查的商家计量保证能力和水平较好；其二也反映了监管工作初见成效。民生无小事，一枝一叶总关情。晏冰表示，市场监管与管理工作涉及面广、工作任务重，希望通过建章立制、手段创新、专项监督检查等工作常态化等的推进，引领市场主体构建诚信经营体系，营造和谐的消费环境，维护市场经济秩序，切实做到计量利民惠民。

昆速览

昆明发布首批7条“云游品质”旅游线路

本报讯（记者 龙舟）近日，在“春之约·品质游”——昆明旅行社“云游品质”正价游认证旅游线路宣传活动中，首批7条品质旅游线路依次亮相。

作为昆明市建设旅游质量强市、推进旅游质量品牌建设的系列品牌，“云游品质”旅游线路评定经昆明市旅行社行业协会评定并向社会推荐，由旅游监管部门全程监督。经过严格评定，7条线路从昆明市近40家旅行社申报的77条线路产品中脱颖而出，包括云南宝中国际旅行社有限公司的“阿拉丁小镇一日游”、昆明帆迈旅行社有限公司“九乡一日游”、昆明中北国际旅行社有限公司的“石林一日游”、昆明滇峰国际旅行社有限责任公司的“昆

明、大理、丽江、泸沽湖五晚六天游”、云南华夏国际旅行社有限公司的“昆明、大理、丽江五晚六天游”、云南天循国际旅行社有限责任公司的“昆明、大理、丽江五晚六天游”、昆明美程国际旅行社有限公司的“昆明、大理、丽江、香格里拉五晚六天游”。

据介绍，此次发布的7条线路的定价在100元至2400元范围内，为云南旅游基础保障线路，所有线路全程无购物和自费项目，且实行100%游客回访，相关旅行社24小时提供服务保障，游客可以登录昆明旅游质监网查询。目前，首批7条“云游品质”旅游线路已在“游云南”App及小程序上线，可在线购买。

落实滇池“十年禁渔” 晋宁区649条渔船靠岸“休息”

本报讯（记者 张雁群 通讯员 冯静 吴红强）晋宁区水务综合执法大队坚决落实滇池“十年禁渔”开展清船行动，集中管理渔船，全区649条渔船按区域规范停放，确保禁渔期内无捕捞渔船、无捕捞网具、无捕捞渔民、无捕捞生产。

近日，昆明市晋宁区水务综合执法大队工作人员来到上蒜镇牛恋村委会小渔村对持证渔船进行信息采集，持有捕捞证的渔民同时签订“十年禁渔”承诺书，承诺不在禁渔区、禁渔期实施捕捞。渔船要规范地停放在指定地点，并喷上有效的数字编号。执法人员介绍，上蒜镇办过捕捞证的渔船共有177条，涉及到石寨、河口、牛恋三个村委会的渔船，都要集中分片地停放在牛恋村委

小渔村这个点集中管理。

晋宁区水务综合执法大队联合滇池区域晋宁片区的昆阳街道办、上蒜镇、晋城镇组成联合工作组，按照“区分类别、分片集中、有序停放、集中管理”的原则，对集中到停放点的渔船统一喷字、登记造册。

据悉，自8月份以来，晋宁区水务局联合市渔政处围绕滇池水体、河道、湿地开展“清网”联合执法行动17次，取缔清理迷魂阵184套、地笼1959个、丝网508张，割除竹竿2500根，清理水面竹筏子19个，收缴小型汽油船舷机6套，拆除窝棚3个，拆除面积9.6平方米，清理取缔违禁渔具统一集中销毁点进行销毁。

扫黑除恶专项斗争成果发布

本报讯（记者 王琼梅）近日，昆明市举行扫黑除恶专项斗争新闻发布会。会议围绕“深化扫黑除恶 建设平安昆明”这一主题，介绍了重点行业领域涉黑涉恶突出问题排查整治工作情况。

扫黑除恶专项斗争开展以来，昆明市对侦办的128件黑恶犯罪案件和办理的15452条涉黑涉恶线索暴露出来的突出问题，加大行业源头治理、综合治理力度。通过重点打击整治，全市刑事警情同比下降23.7%，刑事案件破案同比上升19%，命案同比下降29.21%，110两抢警情“零”接报207天，社会治安环境进一步改善。

经过持续整治，出租汽车投诉率大幅下降，2020年1至11月（2月份除外，受疫情影响乘客较少）乘客关于议价投诉同比下降78.66%。

深入推进文化旅游行业涉黑涉恶突出问题排查整治，受理退货申请2007起，办理金额总计1376万余元。

针对渣土行业管理，对300余家违法现场督促整改，查处各类违规案件5700余起，罚款700余万元。

汤涤黑恶，守护百姓。在下一步的工作中，昆明市将坚持专项治理和系统治理、综合治理、依法治理、源头治理相结合，进一步建立健全行业监管常态化工作机制，铲除黑恶势力滋生的土壤，切实提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

第五届“春城创业荟”创新创业大赛收官

本报讯（记者 熊明）“春城创业荟”创新创业大赛总决赛暨颁奖典礼近日在昆明广播电视台演播厅成功举办，历时6个月的大赛圆满落幕。

由昆明市人民政府主办，昆明市委组织部、昆明市人力资源和社会保障局承办的本次大赛，设置“企业组”“创意组”“国际组”“返乡创业组”4个组别，面向不同阶段的创业项目和企业家，实现创业人群类型全覆盖。

大赛自2020年5月18日召开新闻发布会启动报名至12月2日举行总决赛，历时6个月。经过初赛、复赛、公示、网络投票和总决赛等层层选拔，最终46个优秀创业项目（企业）脱颖而出，分获四个组别的一、二、三等奖及优秀奖项目。大赛总资助金达121万元，获奖项目均有机会获得创业贷款、无偿资助、创业补贴、入驻创业园孵化等政策支持。

今年，昆明市委组织部作为承办单位加入，与昆明市人力资源和社会保障局共同承办第五届“春城创业荟”创新创业大赛，此举既是“党管人才”原则的具体体现，也是做好人才创新创业支持服务的客观需要。大赛的“创意组”比赛放到我省创新创业的高地——云上小镇进行，吸引现场观众数千人，扩大了“春城创业荟”大赛影响力。成长后的复赛来到了昆明最火热的商圈——同德昆明广场，用更加开放的公众环境，让更多市民，以及对“双创”感兴趣的人，近距离接触、感知赛事，进一步提升了赛事的社会知名度、影响力。

“守护生命”系列公益活动启动

本报讯（记者 张雁群）近日，“守护生命——IPTV·爱上公益·红十字在行动”公益活动启动仪式暨首场活动，在官渡区关上街道巫家坝社区拉开帷幕。

系列公益活动将以昆明市繁华商业中心和多个优质特色社区为支点，以“红会+媒体+CBD+社区”的合作模式，弘扬“人道·博爱·奉献”的红十字精神，为社区居民有效普及急救知识与技能。

本次活动是系列活动的第一站，随后活动还将走进昆明多个社区。届时，云南省红十字会活动志愿者将现场进行红十字运动知识宣传普及，突发卫生事件辨别及预防新冠病毒知识宣讲；大众急救知识，包括基础包扎、心肺复苏理论宣传、心肺复苏实操演练、突发公共卫生事件应急演练及现场演示，IPTV业务版块介绍，昆明市癌症康复协会的癌症康复者，还将现场为大家带来丰富多彩的文艺表演，用他们的实际行动，鼓励大家热爱生命，战胜疾病，笑对生活。

活动由云南省红十字会、云南广播电视台（集团）主办，云南爱上网网络有限责任公司、云南省红十字会救灾中心、云南广播电视台传媒有限公司、关上街道巫家坝社区承办，昆明癌症康复协会、云南华润万家生活超市有限公司、昆明博祥众视传媒有限公司协办。

区县亮点

居民“点菜” 老旧小区改出幸福感

小区管网老化、路面破损、墙面开裂、屋顶漏水、上下水管线锈蚀、绿化率低、缺乏停车位……这是官渡区金马街道曙光小区以前普遍存在的问题，如今经过改造，这些痛点不见了，小区居民的幸福感和满意度有了很大提高。

“老旧小区改造是提升城乡人居环境的重要内容，根据居民群众需求，曙光小区于今年3月正式启动老旧小区提升改造工作，共涉及71个院坝3570户居民。”金马街道有关负责人介绍，曙光社区党总支充分用好“吹哨报到”机制，官渡区政府主要负责及区市场监管局、城管局、交通运输局、交警一大队、曙光派出所等多个部门领导多次到社区召开现场会，协助解决各项难点问题。社区还多次邀请住建局和改造设计方有关负责人反复勘察现场，按照“一院一景、一院一策”的原则，科学合理制定小区改造设计方案。

“老旧小区改造居民是直接受益者，只有居民满意了，才是真正的改造了。”曙光社区党总支有关负责人说，社区按照这一理念，多次组织小区居民参观“红色物业”管理小区的管理模式，展示老旧小区改造效果图，让居民对老旧小区改造有更直观的认识与了解。多次召开居民大会广泛听取民意，针对不能参加会议的居民，社区连续多个夜晚上门入户，确保不漏任何一户居民的需求。

同时，坚持让居民“点菜”的原则，组织动员参与老旧小区改造工作的热心居



民组成曙光社区红色志愿者队伍，成立“曙光社区红色志愿者服务站”，并以服务站为平台，充分集聚群众的智慧，“小区老年人众多，希望适当增设居民休闲桌椅”“原小区内非机动车停车棚设置不合理，要根据庭院实际住户情况进行增减”等一系列意见建议得到采纳，真正实现让居民说了算。

实际改造过程中，社区针对积水处理、屋顶防水措施处理、落水管修理更换、化粪池清理、排水管道疏通、消防通道清理、单元防盗门修理更换、小区安全监控系统、机动车非机动车停放区域整治等重点内容，有序推进。截至目前，项目一期改造总面积11.48万平方米，共计22个院坝42幢房屋，涉及改造户数1012户，屋面架空板、铁皮瓦及钢

图片新闻

“昆明法治号专列”地铁上线运行

近日，“昆明法治号专列”在昆明地铁1.2号线上线运行。该专列将6节车厢分别布置为依法治国、公正司法、公共法律服务等6个不同主题，其中一节车厢内介绍了获取公共法律服务的各种平台和渠道。

“昆明法治号专列”每天可在地铁1.2号线区间往返14趟，法律知识可覆盖10余万人次。



本报记者 顾彬 摄

本报记者 茶志福